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P A G I N I  A L E S E
( S E R I A  N O U A )

apar sub conducerea D-dui I. PILLAT şi cuprind 
bucăji alese din clasicii noştri.

Ultimul număr este închinat Poejilor basara- 
beni.



ÎNŞTIINŢARE

Prin cărţulia aceasta încep să descriu pe scurt 
unele animale din ţara noastră, care atrag mai 
lesne atenţia tuturora, fie prin forma şi culoarea 
trupului lor, fie prin obiceiurile lor.

Prin aceste cărţulii voi căuta să deştept spi
ritul de observare nu numai la copii, dar şi la 
oamenii mai în vârstă, care trăesc în plină na
tură, printre ademenirile ei felurite.

Ceasurile libere dela ocupaţia obişnuită a fie
căruia, pentru pânea zilnică, se pot trece în 
chip plăcut fie cetind ceva interesant, fie ob
servând florile ori animalele ce ne înconjoară.

Aiurea asemenea îndeletniciri nu sunt rare. 
Mulţi au în casa lor o colecţie de fluturi, de 
gândaci, paseri împăiate ş. a. Alţii deprinzân- 
du-se să observe cu amănunţime ceia ce văd 
în grădina lor, ajung să însemne multe curiozi
tăţi asupra fiinţelor, contribuind astfel la cu
noaşterea naturii din ţara lor.

Examinarea naturii nu cade numai în sama
a 'celor învăţaţi. Natura e mamă bună. Cine cată 

spre ea cu drag, e răsplătit; îşi poate trece 
timpul în deplină mulţumire. La urmă ajunge
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să o înţeleagă, ceia ce este o învăţătură mai 
temeinică decât aceea din cărţi.

Deocamdată încep cu fluturii de zi; sunt cei 
mai atrăgători. Uşori ca fulgii, coloraţi ca pe
talele, atrag lesne atenţia. Nu se lasă uşor 
prinşi. Când socoţi că ai pus mâna pe unul, 
„flutură" din aripi şi pe aice ţi-e drumul. Se 
cer anumite instrumente pentru a fi prinşi, iar 
pentru a fi păstraţi e nevoe iarăşi de unele 
ustensile, puţin costisitoare de altfel, aflate toate 
de vânzare la librăria „Cartea Românească" din 
Bucureşti (B-dul Carol I, No. 3), după cum tot 
această editură a scos o broşurică, care învaţă 
cum să păstrezi fluturii sau alte insecte1).

1) Pentru a cunoaşte mai îndeaproape organizaţia in
sectelor se poate fo losi: I. Simionescu şi Th. Bădărău 
Noţiuni de zoologie, pentru cursul inferior cu planşe co
lorate sau Elemente de Zoologie pentru cursul superior. 
Ambele în editura „Cartea Românească".



UN FLUTURE

Fluturii sunt insecte; au corpul împărţit în 
trei părţi: capul, pieptul şi pântecele. Pe cap 
se află o păreche de ochi, mari, compuşi; o pă
reche de antene cu forme variate, după care se 
pot deosebi fluturii'. Gura este o  trompă lungă,

Fig. 1 . Cap de fluture cu trompa (R) şi antenele (F) ; 
alături solztşorii.

cu oare fluturele suge nectarul din flori; 
când sboară, ca să nu se nupă, o ţine su
cită în spirală. Pe piept se încheie cele trei pă- 
rechi de picioare, după care se recunosc insec
tele toate; la spate sunt articulate două părechi 
de aripi. -
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Aripele fac podoaba fluturilor. Fiecare din 
ele seamănă cu o frunză, având nervuri, ca nişte 
aţe mai groase, între care e întinsă o pânză 
mai subţire decât borangicul. Pe feţele aripelor 
sunt solzişori măruriţi, fel de fel coloraţi; se iau 
lesne pe degete când se prinde un fluture de 
aripi. Diferitele genuri şi specii de fluturi se 
recunosc după mersul şi dispoziţia nervurilor. 
Se pot deosebi fluturii de zi, de acei care sboară 
în amurg şi noaptea, după cum ţin aripele. Cei 
dintâi când se pun pe o floare ridică ari
pile aproape vertical, unele lângă altele (Fig. 4). 
Fluturii de noapte dimpotrivă le ţin aproape 
orizontal ca tărtajii unei cărţi deschise şi pusă 
cu coperta în sus.

Prin frumuseţea lor, prin gingăşia trupului, 
fluturii ar fi1 fiinţe ideale. Medalia are însă şi 
dos şi faţă. Fluturii cât sboară, nu sunt stricători. 
Ei sunt tovarăşii1 florilor căci se hrănesc ou 
nectarul ascuns în potir. Sunt fluturi1 cărora! 
nici mâncare nu le trebue. Trăesc puţină vreme, 
atâta cât caută să depună ouăle la loc ferit, 
ca să poată ieşi din ele omizile.

Pe cât sunt părinţii fiinţe drăgălaşe, legate 
în mintea tuturora de trai fără grijă, de flori şi. 
soare, pe atât omizile sunt uneori hidoase ca în
făţişare, dar mai ales urîte prin lăcomia lor stri
cătoare plantelor şi oamenilor. Omida este o 
maşină vie, distrugătoare. E o făptură ce se 
târăşte aproape; are picioare scurte, mai1 multe 
decât părinţii; cele 3 părechi de dinainte sunt 
picioarele adevărate, din bucăţi încheiate, cele
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de dindărăt sunt falşe, ca nişte mici degete de 
mănuşi, cu ventuze la capăt.

Capul omidei e numai ochi şi fălci; trupul 
lung numai intestin. Decum iesă din ou, atacă 
tot ce e plantă. Unele rod rădăcinele; altele ma-

Fig. 2. O larvă de fluture (Omidă).

cină inima lemnului; cele mai multe foarfecă la
com frunza, bucătăria plantei, izvorul sevei hră
nitoare. Omida nu cunoaşte odihna; e liniştită 
numai cât îşi schimbă cămaşa de chitină, zalea 
ce o îmbracă peste tot. Hrănindu-se, creşte iute, 
se umflă. Zalea devine strâmtă. Omida năpâr
leşte, dar repede îi creşte altă îmbrăcăminte chi-
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tinoasă la loc. Cât chibritul de subţire şi nici 
de 1 centimetru de lung când iese din ou, în- 
tr’o lună viermele de mătasă, ajunge aproape 
cât degetul cel mic. Soarta omizei e să mănânce; 
să nu treacă o clipă fără să nu adune în trupul 
ei grăsimea trebuitoare pentru vremea când nu 
va mai putea mânca.

Dela o vreme se leneveşte; îşi caută un oploş. 
Nici n’o mai cunoşti, atât e de schimbată. A de
venit nimfa sau păpuşa, căsuţa în care se pe
trece una din cele mai adânci şi minunate taine 
ale naturei. Din hrana adunată de omidă, cresc 
organe noi.

Când vine vremea, coaja nimfei crapă’n lung, 
iar din ea iese, plăpând, fluturele gata să sboare, 
îşi întinde încet aripioarele străvezii, le flutură 
de câteva ori şi apoi făptura gingaşă, se avântură 
voioasă în spaţiul numai1 lumină şi miros de flori.

Aşa e viaţa tuturora, o împletitură de zile se
nine, cu altele pline de griji şi nevoi.
, Budha ţinea în mare cinste fluturii. Ii socotea 

drept încarnarea părerilor sale. Omida cores
punde omului care trăeşte cu gândul numai 
cum să se îngraşe, să mănânce. Vine însă vre
mea reculegerei. închisă, ca şi călugărul, în chilia 
de nimfă, omida se purifică, se transformă în 
fluturele care sboară în lumina soarelui şi1 mi
rosul de flori, adesea murind fără să aibă nevoe 
de mâncare.

Cu puţin înainte de moarte, Budha ţine o ul
timă predică îndreptată fluturilor. „Vă mulţu
mesc, stăpânilor; de la voii am învăţat mai multe 
decât din cărţile brahmanilor".



FLUTURI PRIMĂVĂRATICI.

Printre cei dintâi fluturi ce s’arată, adesea 
când nu s’a spălat de tot ultimele petece de ză
padă, dar soarele vesteşte vara, este Fluturele 
roş (Vanessa urticae).

E bucuria copiilor care aleargă după el să-l 
prindă, dar şi mulţumirea celor în vârstă, că 
le-a fost dat să mai trăiască o primăvară. Nid 
n’a apucat bine să se deschidă florile de bum- 
bişori ori cele de păpădie şi fluturele roş aleargă 
zănatec de colo. Ai crede mai de grabă că se 
joacă şi el de bucurie prin aer, fără nici un rost, 
aşa, numai pentru că a dat de căldură.

Poporul se bucură; cel ce vede întâi un fluture 
roş, va fi rumen şi sănătos peste an. Tot aşa 
se bucură dacă aude întâi Cucul şi nu glasul 
Pupăzei.

E unul din fluturii frumoşi dela noi. Are ari
pele cărămizii1, pe margini cu o dungă lătuţă, 
neagră, dar cu pete mărunte de forma Craiului- 
nou, de culoare albăstrie. Partea de dinainte a 
aripelor mari este tivită cu o bată formată din 
trei pete galbene vrâstate cu altele negre. Mai 
întunecate sunt aripele spre rădăcină.

Urtica pe latineşte înseşmnă urzică, iar Va-
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ttessa urticm înseamnă că omida acestui fiu-/
ture se hrăneşte cu frunzele de urzică, pe care 
Ie taie uneori de nu rămân decât nervurele, ca 
nişte vreascuri' mărunte; poporul îi spune omizii 
urzkar. E neagră, cu dungi gălbui în lungul 
trupului. Nimfa gălbuie,, stă spânzurată cu capul 
în jos.

Culoarea acestui fluture e schimbăcioasă. In 
ţinuturile calde predomină partea galbenă; în 
cele red, cea neagră. Schimbările sunt în legă
tură cu variaţia temperaturii, după etan s’a do
vedit prin experienţe. Dacă se cresc nimfele 
întrio încăpere unde e căldură mai mare (38°), 
iese dîn ele fluturi cu mai puţine pete negre 
decât acei ieşiţi din nimfe puse la răceală (până 
la 100).

*

Alt fluture primăvăratec, uneori ieşind prin 
Dobrogea chiar pe la sfârşitul lunii Februarie, 
este acela căruia poporul îi zice Fluture galben, 
dar căruia i s’ar putea minunat spune lâmâiţa. 
Numele lui ştiinţific este Qonepteryx rhamni, 
căd omida mănâncă mai mult frunze de Veri- 
gariu ori Crusan.

E atât de gingaş în totul, încât ţi-e milă să 
pui mâna pe el. II urmăreşti cum sboară ame
ţit de feridre în spaţiul însorat. Aripele sunt 
croite simplu, pare că ar fi tăiate cu foarfecă 
pe margini, cu un colţ mai1 lung la capătul 
aripei dinainte şi altul mai scurt la colţul din
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dărăt al celorlalte aripi. Sunt gălbui cum e coaja 
de lămâie, cu doi stropi portocalii pe mijlocul 
aripei dindărăt. N’au nici dungi, nici pete de 
altă culoare; doar nervurele mai închis colorate 
desemnează o  reţea ţcu ochiurile lungueţe şi largi.

A ieşit ca din pământ, într’o bună zi, când 
soarele a trimes raze mai blânde care au ade
menit şi clopoţeii să se iţească de sub frunzarul 
mort. A stat peste iarnă amorţit, într’o  crăpătură 
de copac. Decum l-a lovit boarea călduţă, a 
simţit în el fiorii vieţii. Şi-a întins un picior,

130

Fig. 3. Fluturele galben (Lamăiţa).

apoi altul. îşi scutură puţin aripele, parcă le 
încearcă să vadă dacă n’au degerat. Şi când 
musca ce adormise în adăpostul comun de peste 
iarnă, a bâzâit, vestind că e vreme bună, flu
turele galben s’a luat după ea, sburând nebuna- 
tee în bătaia soarelui. E bucuros de vieaţă, 
dar nu de plăcere. E grăbit, căci zilele îi sunt 
numărate. Mâncarea e pe sponciu; florile nu 
şi-au deschis cămara cu dulceaţă. Babele sunt 
cu toane. Una din ele mai mânioasă, suflă iarăşi 
vânt aspru şi cerne fulgi de zăpadă. Nu trebue
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să-l apuce moartea fără să nu-şi îndeplinească 
rostul tainic al vieţii. De aceia se grăbeşte; 
aleargă de colo, colo, doar va găsi un loc po
trivit pentru depunerea ouălor. Le aşează cu 
grijă în vre-o crăpătură de arbust, adăpostită. 
Acuma moartea poate să vie! Şi-a împlinit da
toria faţă de neamul lui.

S'a îngrijit de copii, pentru că a căutat să 
puie ouăle pe copăcelul ale cărui frunze Ie vor 
servi drept hrană. Omizele ies, micuţe, drăguţe, 
netede, verzui, cu două dungi subţiri albe deo
parte şi alta, în lungul feţei de jos a trupului. De 
cum iese frunzele din mugur, ies şi ele din ou. 
Mănâncă, cresc, năpârlesc, iar cam pe la începu
tul verii se schimbă în nimfă, tot verzue, încinsă 
la mijloc cu un brâu de mătâsă cu care se ţine 
lipită de creangă. Ca să nu cadă, se lipeşte şi 
cu vârful subţiat al trupului. Fluturii ies pe 
la sfârşitul toamnei. Perechi-perechi sbor printre 
florile întârziate; după ce-şi serbează nunta, băr
batul piere. Nu mai are pentru ce trăi. Femeiuşcă 
decum dă bruma se ascunde undeva la căldură. 
Ea este aceia care vesteşte primăvara, odată cu 
toporaşii ori cu viorelele.

Câte odată, când vremea s’a aşezat frumoasă 
de pe la începutul lunei Martie, pe lângă cei 
doi fluturi pomeniţi, cei mai1 obişnuiţi, se arată 
şi un al treilea, văr bun cu fluturele roş, unul 
din cei mai frumoşi fluturi dCla noi, anume: 
Fluturele-de-zi cu ochi de păun (Vanessa Jo),



141 13

E numit aşa, căci1 mai1 este, un fluture-de-noapte 
cu ochi de păun, mai'mare.

Pe faţa de sus a aripelor catifelate, de culoare 
ruginie, se află patru pete rotunde, asemănă- 
nătoare ca bogă
ţie de culori, ochi. 
lor de pe penel* 
dela coada pău
nilor, podoaba flă
căilor. Petele de 
pe aripele de di
nainte au un cerc 
gălbui, iar mar
ginea aripelor o 
bată neagră cu 
pete galbene. Cei 
de pe aripele 
dindărăt au un 
reflex albăstriu în 
mijloc, înconjurat 
de două cercuri: 
unul negru şi al
tul gălbui. Pe faţa 
de jos aripele Fig. 4 Fluturele-de-zi cu ochi de păun.
sunt brune, cu vă-
lurele negre şi cu pete mai mărunte.

Omida trăeşte tot pe urzici ori pe hămeiu: e 
tărcată cu vârci gălbui şi negre, cu moţuri de 
perişori lungi şi aspri peste tot trupul. ,

Nimfa, ca un fus scurt, stă spânzurată, cu 
capul în jos lipită de dosul frunzelor numai prin 
vârful cozii.
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Şi mai frumos însă pare Vanesşa atalanta, 
numită Admiratul, cu îmbrăcămintea ce aduce 
aminte puţin de a celor de prin ţinuturile ecua
toriale cu coloraţie minunată. Cu aripele ca de 
catifea, aproape negrii ori cafenii închis, are 
nişte dungi purpurii în curmezişul aripioarelor 
de dinainte şi pe marginea celor de dindărăt. 
Pete albicioase^ care mai mari, care mai mici, 
stropesc aripele spre vârf. Pe faţa inferioară, 
aripele dindărăt sunt ca marmora, pe când cele 

de dinainte cum le e faţa. Omi
zile lor tot pe urzici trăiesc.

Pare că mai frumos decât 
toţi fluturi de la noi este 
Fluturele-scaiului (Vanes- 
sa cardui), aşa de nume
roşi uneori încât sbor în 
roiuri, prin locurile cu mulţi 
scai. E unul din cei mai răs
pândiţi fluturi depe faţa pă
mântului, înveselind ţinuturile
aspre ale Scadinaviei, dar 

Fig. 5. Fluturele scaiului. fiind întâInit şi în ţinuturile

tropicale. E şi mai împestriţat decât Admiralul cu 
culori trandafirii, roşi de cârmâz, albi, pe fon
dul cafeniu închis, într’o îmbinare ce se poate 
cu greu descrie.

Acest fluture însă apare mai târziu, în luna 
Aprilie şi Mai, când .'lumea fluturilor prinde a 
fi în toiu.



NEAMURILE ALBILIŢEI.

Albii iţa (Pieris brassicae) este unul din cei 
mai răspândiţi fluturi dela noi. E obişnuit şi 
prin oraşe nu numai pe la ţară, căci viaţa lui e

Fig. 6. Albiliţa 1 =  Bărbatul; 2 =  femeia ; 3 =  Cum pune 
ouăle; 4 == om ida; 5. nimfa (d. Şchmeii).

legată de varza (curechiul) din grădini. Sub în
făţişare nevinovată .şi drăgălaşă, este, prin Iar-
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vele lui, duşmanul neîmpăcat al grădinăriilor de 
zarzavat. Nu-ţi vine să'-i omori când îi vezi cum se 
hârjonesc prin aer, perechi-perechi. Dar n’ai ce 
face. Trebue ca omul să-şi apere rodul muncii 
sale. Sunt ani când omida albiliţei distruge varza 
ori conopida, înainte de a începe să se înve
lească.

Ii prinzi lesne. De aceia îi poţi1 observa mai 
cu băgare de seamă. Nu sunt urîţi. Au aripele 
largi, mari, rotund tăiate pe margine, cu nervuri 
rare. Sunt alburii, bătând în galben. Poţi deo
sebi femeia de bărbat. Ambii au vârful de di
nainte al aripelor cu un colţar negru sau cas
taniu închis. Femeiuşcă mai are pe aripele de 
dinainte trei pete de aceiaşi culoare din care 
două rotungioare, a  treia neregulată, chiar la 
marginea dindărăt a aripei de dinainte. Când 
stă cu aripele ridicate, pe fata inferioară a celor 
de dinainte sunt două pete negre rotunde.

Se înmulţesc puzderie. Roiuri1 sbor în unele 
veri. Ouăle le leapădă pe dosul frunzelor de cure- 
chiu ori conopidă. Pune câte un ou răslet, pune 
câte 2—3 la un loc. Oul e o minunăţie. De 
forma unui vas cu gâtul strâmtat, are coaste 
dese ’n  lung şi altele’n curmeziş. Pare că ar fi 
din sârmă, fin împletită.

In scurtă vreme iese din ou o omidă micuţă, 
micuţă, albastră cenuşie, cu puncte negre şi dungi 
gălbui. Pe cât e de mică, pe atât e de lacomă. 
Nu ştie alta decât să taie frunzele pe margini 
şi să le mănânce. Cât sunt de multe şi de la
come, se vede uneori după escrementele lor,



fire negre ce stau ca nisipul prin locurile cu 
multe «mizi. După ce omida a mâncat de s’a 
făcut mare, se leneveşte, se trage încet spre 
garduri, spre ziduri, unde se schimbă în nimfă, 
după ce a fabricat câteva fire de mătasă cu care 
îşi încinge mijlocul lipind capetele de zid. Când 
găseşti o asemenea nimfă, ţi se pare că e  moartă, 
aşa e de nemişcată. Dacă o strângi puţintel de 
mijloc, vezi că-şi mişcă trupul. E vie. In inte
riorul ei se pregăteşte fluturele.

Jes două rânduri de fluturi pe vară. Unii 
timpurii din nimfe cari au iernat în vre-un adă
post oarecare. Această generaţie de primăvară 
dă ouă din care iese al 2-lea rând de fluturi. 
Ouăle acestora vor da nimfa ce iernează.

S’ar înmulţi de-ar împânzi lumea, dacă n’ar 
avea un duşman neîmpăcat, ce omoară omizile 
cu nemiluita, într’un chip groaznic. E o viespe 
măruntă, cu trupul negru. Omul nu poate da 
de oul albiliţei decât căutându-1 cu lupa. Vies
pea îl găseşte lesne şi cât ai clipi îşi depune 
oul ei în al fluturelui. Omida fluturelui când 
iese din ou, are într’însa duşmanul de moarte, 
omida viespii, ce-i mănâncă din carne. Când din 
larva Viespii a ieşit o  nouă viespe, trupul omizii 
de albiliţă e un cadavru sbârcit secătuit de su
curile din lăuntru.

Viespea este astfel de mare ajutor omului. 
Dar e l nu trebue să se lase numai în seama 
naturii, ci e  absolut necesar săi caute singur 
alte mijloace, dar mijloace ştiinţifice. Obiceiul 
gospodinelor de la noi de a pune, în ajunul
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Bobotezei, o legăturică cu sămânţă de varza 
în calea preotului, doar-doar o va ajunge un 
strop de aghiasmă, nu este cel mai sigur. Cre
dinţa e mare lucru la om, dar cunoaşterea lu
crurilor e şi mai de folos. Alt obiceiu este mai 
bun. Anume să se aducă muşuroaie de furnici1 
în câmpul cu varză unde s’au ivit omizi. De răul 
furnicilor omizile îşi iau lumea’n cap. Mai de 
folos este stropitul verzii cât nu a început 
să se învălească. Se face o fiertură de tutun 
prost şi se stropeşte dosul frunzelor unde sunt 
ouăle sau cuiburile de omizi. Se poate stropi 
şi cu piatră vânătă, ca pentru viţa de vie.

Un fluture mult asemănător albiliţei1, este 
nalbarul (Aporia Crataegi). Se deosebeşte, că e mai

alb, fără pete negre iar 
nervurile fac ochiuri lar- 
gifSolzişorii de pe aripi 
se iau lesne pe degete. 
Sunt laţi şi au o co 
diţă scurtă cu care se

Fig-. 7. Nalbarul. In stânga înfig în aripă. (Fig. 1). 
aripele văzute de deasupra; în £j dau culoarea flu- 
dreapta văzute de dedesupt. ... A .turilor, căci in ei se
află pigmenţii coloraţi ce nasc apele atât de fe
lurite ale aripelor.

Se pot prinde câţi vreai, lesne, când se adună 
cu sutele pe lângă băltoagele din jurul fân- 
tâneior, de crezi că sunt petale de cireşi adu
nate de vânt. Uneori roiurile sunt atât de dese, 
încât copacii pe care s’au aşezat par înfloriţi.
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Fluturii sunt frumoşi, cu îmbrăcămintea nevi
novăţiei. Nu trebuesc însă nici ei cruţaţi, căci, 
în unii ani, de pe urma lor rămân livezile de 
pruni ca arse. Omizile acestor fluturi aduc pu
stiirile grădinilor, când stăpânul este lasă-mă 
să-te-las ori zice că şi omizile sunt de la Dum
nezeu.

Nalbarul îşi pune ouăle de cu vară pe co
paci. Omizile ies, micuţe. Mănâncă ele ce mă
nâncă şi cum dă frigul se strâng grămadă în 
cuiburile ţesute din fire argintii de mătasă. Aşa 
iernează. Dacă pe la începutul primăverii gos
podarul nu e atent şi nu rupe toate cuiburile 
din vreme, dându-le foc, omizile aduc pârjol 
în grădină de cum dă soarele de primăvară şi 
mugurele crapă. Câte o dată coaja prunilor 
pare furnicar, atât de multe omizi1 ce sunt. 
Păroase, au pântecele albăstrui, iar pe spinare 
dungi negre în lungul trupului. După ce dau 
gata frunzele, nimfele cenuşii cu pete negre şi 
galbene, stau nemişcate cu capul în jos prinse 
cu vârful ascuţit al pântecului. După vre-o 
două săptămâni din nimfă iese fluturele, cu piep
tul păros, iar din vârful pântecului' îi cade o pică
tură purpurie, Urina din vremea cât a stat ca 
nimfă. „Ploaia cu sânge“ nu este adeseori' decât 
asemeni picături' roşcate, picurate de roiurile 
fluturilor proaspăt ieşiţi din învelişul nimfei.

Nu cruţaţi omizile, dar nici nimfele. Unde le 
găsiţi striviţi-le, căci micşoraţi astfel pacostea 
adusă de omizile nălbarilor.



20 148

Nalbarul, ca si albiliţa, este mai mult alb.
Fluturele-coadă-de-rândunică (Papilio ma- 

chaon), este şi el unul dintre frumoşii fluturi 
de la noi, mai ales când sboară în bătaia soa
relui printre florile boghioase. Este foarte răs
pândit pe faţa pământului, din România şi Eu
ropa de vest până departe în Japonia ori în 
Himalaia. Are un sbor foarte agitat, neegal.

Fig. 8. Fluturele coadă-de-rândunică. Larva şi nimfa.

Acum bate repede din aripi, acum se lasă ca o 
frunză ce cade din pomi. E tipul fluturelui, în 
înţelesul poetic. N’are altă grijă decât să se 
poarte de pe o floare pe alta, să se scalde în 
lumina strălucitoare din luna Mai. Pânza ari
pelor e galbenă 'ca unsă cu pucioasă. Pe ea se 
ţese fel de (fel de culori. Dealungul aripelor 
de dinainte e o bată lată, negrie, cu un şirag de 
mărgele mărunte; pe aripile dindărăt, banda 
de la margine e ca floarea inului; petele sunt 
mai maşcate, gălbii iar aripile sunt croite ro-



tund, cu două subţiri' prelungiri îndărăt, ce sea
mănă cu coada rândunelii. Două pete purpurii, 
ca doi ochi, se găsesc la marginea aripilor din 
dărăt. Şi trupul este îmbrăcat cu catifea gălbie, 
pe spate cu o dungă lată, negrie, în lung. E un 

j fluture drăguţ ca culoare.
1 Omida trăeşte pe trunchiurile de morcovi ori 

pătrunjel, care nu tânjesc aşa repede dacă li 
se mănâncă din frunze; dau repede altele la 
loc. Larva e grăsună, lucie, verzue cu dungi 
negre’n curmezişul trupului' şi pete mici albe 
pare că ar fi bătută cu pietre scumpe. Mai are 
o însuşire care poate speria. Cum stă ea li
niştită, nemişcată pe trunchiul de morcov, dacă o 
atingi, scoate de după ceafă două corniţe gălbui, 
din care împroaşcă un suc cu miros pătrun
zător. E arma ei de apărare.

Cu fluturele; pomenita seamănă un -altul (Par 
pllio podalarius)  tot cu două prelungiri la ari
pele diildărăt. E ceva mai mare, tot galbăn la 
culoare, dar cu dungi negre în 'curmeziş. Pe 
aripile de dindărăt sunt nişte pete albăstrii în 
formă de craiu nou, înşirate pe marginea aripii.

Mai către munte trăeşte fluturele cu nume 
frumos de A pollo (Parnasius cpollo), cu a- 
ripile delicat răscroite, gălbii, sidefate; pe 
cele de dinainte sunt pete negre cu mijlocul 
mai deschis. Pe aripele dindărăt se văd două 
pete roşii ca sângele înconjurate ou un cerc 
mai brun. Este atât de mult căutat de colec
ţionari pentru frumuseţea Iui delicată încât în
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linele părţi , din Germania este pe cale de a 
dispărea, atât de rar ce se află. . >

Sunt mulţi fluturii' de zi. Cu cât se înteţeşte 
căldura si najiştea este covor de flori1, cu atât 
pe deasupra lor şbor roiuri, care mai' de care 
mai delicaţi1, mai frumoşi. Uiţi de omizile lor 
ascunse, care rod în tăcere, viaţa plantelor.

Nu-i vezi decât pe ei, făpturi gingaşe, care au 
inspirat pe atâţia poeţi, care au adus mulţumirea 
atâtor copii, de când e lumea. Fugind după 
fluturi sări prindă, uită distanţa, uită de masă. 
Trăesc în lumea visurilor care sbor, sbor mereu.

O grupă întreagă de fluturaşi mai mărunţi au 
un nume străin care s’ar putea traduce prin 
Albăstrele, asemenea florilor cu acelaş nume ce 
cresc prin grâul în pârgă,

Fig. 9. Apollo.
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In ştiinţă se numesc Lycaena. Nemţii le mai 
zic fluturii cerului. Trăesc mulţi pe la noi. Le 
plac pajiştele cu soare plin şi flori din belşug. 
Bărbaţii sunt învestmântaţi în haine albăstrii 
cu fe l de fel de nuanţe, când ca cerni, când ca 
albăstrele ori florile de in. Femeiuştele sunt mai

, Fig. 10. Un grup de fluturi albaştri (d. Brehm).

modeste, mai închise la culoare, mai uniforme. 
Se adună ca nişte frânturi de ceaţă în locurile 
umede de lângă pajişti.

Lycaena argus are aripile, pe faţa lor dor
sală, albastre închis, cu dungi negrii pe măr
gini şi cu nervurele tot negrii. Cele două feţe 
ale aripilor nu seamănă una cu alta. Faţa de
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jos, e o gingăşie de împestriţături delicate, o- 
chiuri cu sclipiri ârgintii, mărginită de o dungă 
negrie, iar către rădăcini de un albastru delicat. 
Când se lasă pe o floare şi-şi ridică, fâlfâin- 
du-le, aripioarele’n sus, dacă nu l’ai urmări în 
sbor nici n’ai crede că este acelaş fluture.

Şi sunt numeroşi aceşti1 fluturaşi albăstrii, ade
vărate jucării ale naturii. Intre e i . şi flori e o  
întrecere de culori.

Nu sunt de un fel, nici puţini. In Iunie, pa- 
jiştele înflorite sunt numai fluturi albaştri.

Fig. 11. Lycaena argus.

Interesante sunt observările făcute asupra lar
velor lor. S’a băgat în seamă că pe frunzele 
pe care trăeşte larva, rar se întâlneşte fără un 
roiu de furnici1 în jurul ei. C;hiar în mers, 
furnicile o  urmează; se urcă pe spinarea ei, fără 
ca ea să arate vre-o supărare. S’a observat că fur
nicile se îngrămădesc mai* multe spre capătul 
dindărăt al corpului, unde s ’a putut constata că 
din o crăpătură dintre două inele iese un suc 
cam mirositor, pe care fumieele îl ling cu lă
comie. Se vede că e  dulce, căci numai după 
dulce furnicile se  dau în vânt. S’au putut con
stata că furnicile ţin la viaţa larvei, căci cum 
se apropie o viespe de ea, dintre acele cari vin,
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pun un ou înţepând şi se duc în treaba lor, fur
nicile îşi1 întorc vârful pântecului în sus, şi 
împroşcă sucul urzicător pe care-1 dau când 
sunt mânioase. Apără larva împotriva duşma
nului. Nu numai că nu-i displace larvei curti- 
zanele care o întovărăşesc şi o apăra, dar se 
pare că fără ele nu poate trăi. ;

S’a observat la larva unuia din cei mai fru
moşi fluturi din Java, neam cu albăstrelele noa
stre, un fapt foarte curios. Tot aşa larva este 
întovărăşită de nişte furnici, care mereu o gâdilă 
cu antenele ca să iasă picătura de suc dulce. Un 
observator a luat larva şi a închis-o într’un să- 
cuşor de pânză îndeajuns de deasă, ca să nu 
poată răsbate furnicele. Larva a murit după 
câteva zile, măcar că avea lumină, aer şi mân
care. N’a putut Vieţui fără furnici. Ce taină o 
fi la mijloc, Dumnezeu ştie!

Nu mai puţin gingaşi sunt fluturaşii din genul 
Chrysophanus cu aripi în culoarea aramei, gal- 
bănă roşcată; sunt dintre fluturii frumoşi.

D’apoi fluturaşii împestriţaţi din genul Me- 
litaea! Nu te saturi să-i priveşti, nu numai din 
pricina frumuseţii lor, dar mai ales din felul 
cum sbor. Fâlfâie din aripi rar, ţinându-se la 
acelaş nivel, ca şi pasărea vânturel. Când so- 
coţi că pui mâna pe el, pare că s’ar juca, se 
lasă dintr’o dată ca un aeroplan în sbor planat, 
spre a se ridica din nou. Şi tot aşa te poartă 
printre flori până ce oboseşti1. Ca şi când ar 
glumi, se aşează şi el pe o floare, ridicându-şi 
aripele în mişcări svâcnite, arătându-le partea
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de dedesubt altfel colorată decât cea de dea
supra.

Sunt multe soiuri din aceşti fluturi, care 
se recunosc lesne prin culoarea pestriţa a ari
pelor. Pe faţa lor de sus sunt purpurii, cu 
pete negrii, semilunare. Aripile de dinainte, pe 
dosul lor sunt la fel colorate ca şi pe faţă. 
Cele dindărăt însă sunt atât de încărcate cu fel 
de fel de culori unele argintate ca nişte pete 
neregulate, altele ca nişte ochi rotunjiţi, încât

Fig. 13. Melitaea.

samănă cu irizaţia beşicelor de pe cafeaua gin- 
girlie.

Mare minune mai săvârşeşte şi natura în amă
nuntele ei ca şi' în tablourile măreţe. O aripă 
de fluture este o nebănuită pictură minuţioasă, 
pe care omul numai cu mare migală o poate 
imita.

Fluturii de zi se văd de cum dă căldura şi 
până ce se lasă gemi. Se întâlnesc în lunca 
Dunării, avântându-se uneori şi peste marginea
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mării; se întâlnesc până sus, pe pajiştele înăl- 
ţimelor muntoase.

Aid' sbor cei1 mai delicaţi fluturi de la noi, 
ce fac plăcerea deosebită a colecţionarilor.

Măcar că şi fluturii noştri sunt destul de 
frumoşi, n'au a face însă cu cei care se găsesc 
în regiunile tropicale. E de ajuns să-i vezi în 
marele nostru Muzeu de Ştiinţe Naturale din 
Bucureşti, pentrru a-ţi da seamă de ceia ce 
reprezintă ei ca o pictură naturală.
Sunt frumoşi, neîntrecut de frumoşi, dar şi mari. 
Unii din ei se pun la întrecere atât ca frumuseţe 
cât şi ca dimensiuni cu colibrii. Sunt variaţi 
ca mărime, ca formă, ca culori v ii' şi oacheşe, 
pe lângă care ai noştri par şterşi'. De altfel 'pe 
acolo totul e viu colorat, florile ca şi1 fluturii; 
până şi peştii sunt cu brâie stacojii, albastre, 
etc., cum la noi nici unul nu se găseşte.



TABLA DE MATERIE

Pag.
în ş t iin ţa r e .........................................................   3
Un flu tu re .....................................................................   • 5
Fluturi prim ăvărateci.................................................  • 9
Fluturele roş . . . .......................................................... 9
Fluturele g a lb e n .........................................   11
Fluture de zi cu ochi de p ă u n .............................  . 13
Admirabil . . . ......................................................  14
Fluturele-scaiului ..............................................................  14
Neamurile albiliţei .........................  15
A lb i l i ţ a ...............................................................................  15
Nalbarul ..................... ............................................ - . . . 18
Fluturele-coadă-de-rândunică .....................................  20
Apollo . ..............................................................................  22
Albăstrelele ......................................................................  23
Melithaea .....................................................................   » 26

NU EXISTĂ BIBLIOTECĂ 
mai plină de învăţături de cât

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE



In editura „Cartea Românească" au apârut urmă

toarele cărţi didactice pentru gimnazii, licee, 

şcoli normale:

I. SIMIONESCU Şl TH. B&DÂRAU

Zoologie p. ci. I, cu planşe colorate şi numeroase 
figuri. Ed.. XVII-a 1935.

Botanica p. cl. II, cu planşe colorate şi num. fig. 
Ed. XlI-a. 1935.

Prin aceste cărţi s’a introdus pentru întâia oară 
la noi metoda biologică în tratarea materiei cu 
elevii primelor clase secundare.

Anatomia şi Higiena p. cl. IV-a şc. sec. cu pl. 
colorate şi num. fig. Ed. VI. 1936.

Geologia p. curs. inf. cu planşe colorate şi nume
roase' figuri, majoritatea din ţară. Ed. XV-a 
1936.

Prin chipul cum e scrisă, se reţine de elev cu 
multă uşurinţă, lămurirea fenomenelor geologice.

Botanica p. cl V-a cu planşe colorate şi numeroase 
figuri. Ed. IlI-a.

Pentru determinarea uşoară a arborilor din pădurile 
noastre, este adausă la această carte, lămurit 
scrisă şi prin aceasţă atractivă, o broşură,



Zoologie p. cl. Vl-a cu pl. col. şi num. fig. Ed. 
Xl-a. 1935,

Anatomia p. cl. Vl-a cu pl. eol. şi num. fig. Ed.
II- a. 1935.

Geologia p. curs sup. Cu pl. col; num. fig. ma
joritatea din fără. Ed. XlI-a 1935.

Biologia p. curs. sup. cu pl. col. şi num. fig. Ed.
III- a. 1935.

Problemele cele mai grele sunt atât de lămurit 
expuse în cât nu rămâne elev care să nu le 
înţeleagă.

Ediţiile numeroase, în care au fost tipărite aceste 
cărţi, dovedesc pe deplin căutarea lor; au in
fluenţat nu numai metoda de predare dar şi 
progresul cărţilor didactice de Şt. Naturale, apă
rute după ele.



C ă r ţ u l i i  Ie ften e

cu subiecte de Şt. Naturale
apărute în

C u  n o şti n ţe  fo lo s ito a re

*Cum era omul primitiv de I. Simionescu.
* Viaţa omului primitiv de I. Simionescu.
Albinele de Th. Bădârău.
Furnicile de Th, Bădârău.

•viaţa Plantelor de /. Simionescu.
Omul de la Cucuteni de /. Simionescu.
Bacteriile folositoare de I. Popu-Gâmpeam. 
Scrisori cereşti (Meteo rite) de /. Simionescu, 
Musca de /. Mureşanu.
Ciupercile de I. Popu-Câmpeanu.
Animalele de demult de I. Simionescu.
Lămurirea potopului de I. Simionescu.

* Viaţa In munţi de 1, Simionescu.
Fauna Mării Negre de BăcescuM. şi Cărăuşu S.

(Lei 1 6).
'Vitaminele de N. QavrUescu.



* Petrolul de /. Simionescu.
^Şobolanii şi Şoarecii de R. Vlădescu.
* Viaţa la Ecuator de /. Simionescu.

* Viaţa ia Tropice de I. Simionescu.
* Cutremurele de I. Simionescu.
*Cum biruie viaţa de V. Zaharescu.
”  Plante carnivore de I. Popu-Câmpeanu.
* Fluturii de zi de I. Simionescu.
* insectele stricătoare pentru pomi de Oh. Finţescu 
Viaţa în adâncul mărilor de C. Al o t aş.

Cărţuliile cu un asteric costă 8 lei; celelalte S lei.

Se atrage atenţiune asupra cărţuliei

TIFOSUL EXANTEMATEC
Tudor Oumitrescu

Arată, cum să te aperi de boala, care s'a 
răspândit din nou în ţară.

de

Preţul Lei 5.—
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1 6 . C re şte re a  p ă să rilo r  de P r o f . C 
Moţai#

! î  R ătăc iri b o lşe v lste  do Maior I. 
Mih a i.

20. R ă sa d n iţa  şl p lan te le  din răsad
de V .  S a d o v e a n u .

t«. M e şteşu g u l vo p situ lu i cu b u ruen i
de A r t . G o k o v e i*

*28. Cum  orb im  de D r . G. G la v a n .
24. P ă s t ra re a  că rn e i de porc de G.

G h k o r g i i i u .
25. Calul de prol. E. Uimisem.
27. Cum  tre b u e  să  n e  h ră n im  de K.

S k v e r i n .
29. B eţia  do D r K m i i . G hkohoh iu . 
sg. L ă m u r ire a  Co n stitu ţie i de A h tiik  

G o r o v ei.
88. M am a ş i copilul de P r o f . M Ma-

NICATIDE.'*
36. O m ul şi so c ie ta tea  de Ai,. G iu o lk a .
37. B u că tă ria  să te n d i de Maiua  G en .

D ohKESCU.*
3x. Sfecla  de za h ă r  de C. L aciu-

Ţ K A N r.
39. In g ră şa re o  păm ântu lu i de I. M.

DOBKKSCU.
40. F rig u ri de baltă  de D r . T. D um i-

TKlCSOt .
W. B ănu i uu A. G iu o i.ka .
42. Sfaturi practice de I no. A .S chorr

43. L ă m u rire a  C a len d a ru lu i d e  A
G i u o l k a

44. Conjuctivita  g ra n u lo a să  ae D r . i .
G l a v a n .

45. B u ru e n i de leac  d e  A .  V o l a n s c h i . 
i6. Sfaturi casn ice  d o  M a i c a  R a l u c a .
47. Cu ltu ra  to m ate lo r d e  i. Isv o r an
48. R e ţe te  pen tru  g o sp o d in e  d e

M a i c a  R a l u c a .

49. L in g o a re a  do D r. I. D u m itr escu  
50 B le n o rag ia  sa u  scu lam en tu l d e

D r . N. 1 o  a n .
51.  P ractica ag rico lă  d e  A .  H e j k n a r i u .
52. A p a de băut d e  I)k. 1. H X l t e a n u . 
63. T ifo su l e x a n te m atic  d e  T u do k

D u m i t r e s c u .
54. B o a le le  a n im a le lo r  d e  (.  P o e u -

C âmpkanu.
55. Lu c ră r i d in  p ă n u ş ile  de porum b

d e  T i t u s  G- M i n e  a - 
*6. Cartoful d e  1. P o p u - C A u p k a n u .

57. Cum  să  tră im  de D r . F . G r u n fb i.o
58. Lu c ră r i d in  p ae  şl so rg  d e  T it u s

G M l NEA *
50. In se c te le  str ică to are  pen tru  pom i

d e  G ii. F i n ţ e s c u *.
60. Vaca de lap te  de M. G â ta n . *
6 1 . M ierea  şi Ceara  de C o x st , C . Io-

n k s c u *.

Seria C. „DIN LUMEA LARGA"

3. Munţii A p u se n i de •'«. Da v u ».
5 B ucovina de I. S im ionbscu .* 
fi. B a sa ra b ia  do G- N ă s t a k e .
7. O obrogea de C. Ur a t k sc u .

10. V iaţa Tn adâncu l m ărilo r  de C.
Mo taş .

11. — l». A . j S a g u n a  d e  l.  L u p a ş .
13 Către E v e re st  de P uok l. Ş im io -

n k b c u .
14. R o m ân ii de p este  N istru d e  V

H a u k a .*
15. L itu a n ia  de G. NXsta sk .
17. Câm pia  T ra n s ilv a n ie i de 1. P opu-

C â m p e a n u .
13. M oldova d e  I. S im i o n k s c u .
19. R o m ân ii d in  U ng aria  de I. G ko r-

OE8CU
20. Jud . T u rd a  A r ie ş  d e  l .  M u r e ^k a n u .
21. Ţ a ra  H aţeg u lu i de G a v r i l  T o d i c a .
22. S p iru  C. H aret de 1. S im io n k s c u . 
aa. D an em arca  d e  M a o o a  D.  N ic o-

I.AK8CU.
24. N. M ilescu Tn China d e  I S im io -

NKKCU.
25. Cetăţile  m o ld o ven eşti de pe Ni

stru  d e  A p o s t o l  D. C u l e a .

2 6 . R o m ân ii d in  B u lg a ria  de Uu.
B ttcuta .

27. V a le a  Jiu lu i din A rd ea l de P.
Hossu- L onoin .

28 . Ţ a ra  B â rs e l de N. Okohioan
29. V ech iu l ţin u t al Su ceve i de V.

C iu r k a .
30. M acedo -R o m ăn li de T achk papa-

HAOI.
31. R o m ân ii d in  B an a tu l Ju g o slav

de P r . Br/KRF.A
32. Coasta  de A zu r de I. S im io nescu
38. E lv e ţia  de T ra ia n  G. Z a h a k i a .
84. M aram u reşu l do G ii. V o r n ic ii.
35. A u str ia  d e  i.  S im i o n b s c u .
36. B e lg ia  de T r ai an  G. Z a i i a k i a .
37. A fg an ista n u l de I. S im ionkscu .
88. A n a sta sia  Şa g u n a  de D r I. L u pa*.
39. B la ju l d e  A l e x . L u p e a n u -Mk l i n .
40. M area N eag ră  de D r . 1. L b p ş i.
41. P e  u rm e le  Iul R o b ln so n  C ruso e

de I. S im ionkscu .
4 2 . Din N orveg ia  d e  I .  G o n e a .
43. Din v re m e a  lu i Ş tefan  cel M are

de G e n . R. R o s b t t i .*
44. Jap o n ia  de I. S im io nkscu ,
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4 5 .  O laru l Savan t d e  I.  S i m i o n k s c u .
*6. In tr ’o m ă n ă st ire  d in  H lm alaya

de Mir c b a  E i.ia i>k .*
47. D ăn llă  A p osto l rie N. P .  S m o c h i n a . 
(8. G ovora ş l C ă llm ân eşti d e  j . >im io -

NERGU*
49. S g ă r le  n o rii N e w - Y o r k u i u l  de

P e t r u  C o m a r n k s c u *
5u N icolae B ă lcescu  <ie v . S assu *
>1 Ţ a ra  v isu r llo r îm p ie t r ite  Eg ip tu l)  

d e  M i r c k a  Hk r o v a n u *
52 6 h . I. Donlcl de G k n .R . R R o b k t t i*

Nr.

68. A. O do bescu  de Ai.. T z i o a k a - S a - 
m u r c a ş *

5 4 .  B an atu l d e  P r o f . U .  I / . v e r n i c k a n i  *
55. Ţ a ra  Z a ra n d u lu l d e  Q. E  Ga m b e u .*
56. lo rd ach e  G o lescu  de N. BXn k scu*
57. B u cu re şt ii de V. M inXinsscu.*
58. T u rism u l de A u r e i . P i ţ u  *
59. A b is in ia  de I. S im io n k s c u  j'
60. P o lo n ia  de I. S im ionkscu .*
61 Date isto rice  ş i cu ltu ra le  din Ro  

m ân ia  de C r o n i c a r .*

Sena D. „ŞTIINŢA APLICATA".
NrNr

1. F a b r ic a re a  săp u n u lu i de A
S o h o r r .

2. M otorul D ie se l d e  I n o . C a s e t t i . 
h. In d u str ia  P arfu m u lu i de E . S e -

v k r i n .
4 -o. A eru l lich id  de Im e  Ma t e i .
6 In d u str ia  A zo tu lu i d e  L . C aton .

7 —9. Lo co m o tiva  de I no. C a s e t t i 
10 A e ro p lan u l de I)k. V. A nastahiu 
m . B a lo a n e  şi d ir ija b ile  de C. Mi- 

h Xi i .es c u .
12 B eto n u l a rm at d e  i n o . N .  G anka 
18 . G ă ri ş i tre n u ri d e  G .Ş ia d b k i.
15. A p ara t de R a d io fo n ie  d e  C X p t .

D r  Al. Z a PAN.
i*  T ip aru l de V a sii.e  R om anescu. 
i7. Ce se  sco ate  din cărb u n i de C.

V .  G h e o r o h iu
im. In d u str ia  m ate riilo r co lo rante

de G .  A. K i .o k b a

n». Fo to g rafia  de CXp I)k . M Z a pa» 
20 in d u str ia  za h ă ru lu i de G 1 Ba-

BOIANU.
2 i. Ş a s e  m o n ta je  de rad io  te CXe. 1) x 

M Z apan .
22 C in em ato g ra fia  d e CXp . m . / . a p a n . 
28 A u to m o b ilu l de CXp it . d e  a v i a ţ i e  

M P a n ta zi.
24 F a b rica re a  stic le i de G A F lo r ea
25 G a ze le  o trăv ito are  de C a p . I ) k . M

Z a p a n  •
26. Im p ă e re a  p ă să r ilo r  de N P a-

nesou.
27 Le g a tu l cărfllo r de 1. C auamal.Au*
28. Tnnotul de P. E p u r k a n u *
29. S co aterea  p e te lo r  de V i c t o r ia  A.

V  ET.crn.Enor»*.
30. Cum  n av ig ă  co răb iile  de S pa k *

OEUK .*

CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE
Unică bibliotecă prin varietatea cuprinsului, prin 
eftinătate, este la îndămâna oricui. S’a dovedit o 
adevărată enciclopedie. Aduce foloase specialis
tului; procură cunoştinţe folositoare celui care 
nu se restrânge numai la cartea de şcoală. Bi
blioteca se adresează tuturor, căci e instructivă, 

educativă şi practică.


